

LUCHAR ES VIVIR

Director.—Manuel Hilario Ayuso.

LIBERTAD Y PROGRESO

Redactor-Jefe.—Luis Herrera

CULTURA Y CIVILIZACIÓN

Gerente.—Adán Alonso de Armiño.

## POLÍTICA Y POLÍTICOS

Es frecuente oír de muchos labios abominaciones contra la política. Nosotros mismos más de una vez nos hemos sentido indignados contra todo lo que tuviera un significado político. A nuestras iras no ha podido escapar la política y en horas en que mirábamos el estado de España y no descubríamos por parte alguna un trozo de claridad que nos diera esperanza, ha subido a la boca una maldición contra lo que era representativo de ineptitud, de raterías, de vanidades, de miserias que al adueñarse de la vida nacional la ponían en peligro dejándola sin vigor. Nos refugiábamos en el arte que, además de su gran contenido y su alto prestigio, de ser lo que acordaba con nuestras aspiraciones y nuestro temperamento, con nuestros sueños y nuestro extraño pensar, era rebeldía, belleza y excelcitud. Y allí, desde la altura a que nos elevaban las sensaciones sentidas, mirábamos con desprecio a los que vivían en la política y de la política, incapaces de dar elevación a sus miras, agitados por pequeñas pasiones y estímulos reprobables que negaban amplitud visual, albedrío y todo lo que a los hombres hace subir en su nivel.

No se crea que nuestro concepto ha cambiado. Para modificarlo necesitaríamos que ocurriera algo trascendente, de una hondura tal que llegara a crear nuevas manifestaciones, motivos distintos y visiones que en el espíritu pusieran una serenidad y una fe que hoy, de tenerla, está muy remota. Lo que si queremos es vindicar la palabra política, exaltarla, arrancándola de los que la han empujado, distanciándola en absoluto de lo que se ha dado en llamar tal cosa.

Se han invertido los valores, se han involucrado diríamos mejor y se impone que se revisen.

Si por política se ha de entender la cuquería, el amaño, la desvergüenza, el triunfo de los egoísmos y de los que nacieron villanos, hay que maldecir de ella y luchar valientemente contra ella. Pero esto no es política. Tiene calificativos muy duros y muy exactos entre los que no cabe tal nombre. Es deshonesto la frase si se le adjudica un significado tan mezquino.

Los políticos al uso, los des-

aprensivos asaltadores de puestos, esos vociferadores de averiados productos que esconden con su garrrulería y hacen pasar como sanos, serán dignos representantes de lo que se ha dado en llamar política. Pero ¿merecen que se les tome en cuenta? ¿No son despreciables? ¿Es que aún siguen las gentes embobadas con sus juegos de truhanería y se solazan con sus páginas pícaras? Está bien el regocijo cuando en ello no va el propio bienestar y la salvación de un país. Imbécil será quien a sabiendas deje que una mano le desaloje los bolsillos mientras contempla una bufonada. No debe olvidar que estos profesionales de la farsa, cobran con usura los momentos regocijantes.

Contra tales políticos y tal política, no pueden menos de estar los que lleven ideas y no se sientan cobardes. Sería injusto, implicaría una gran falta de valor y un renunciamiento a las virtudes ciudadanas, dejar hacer y triunfar a los que representen procedimientos tales. Por eso creemos que al tiempo que con bravura se pelea por arrancar de raíz esos males, se eleva la política, se la hace como debe ser, justa, alta, plena de noblezas y generosidades, guiada por el Ideal que puede ser equivocado pero nunca pobre, ni falto de contenido espiritual, nunca pequeño ya que nace en el corazón y le alientan entusiasmos y amores.

LUIS HERRERA.

## PERFIL

Usted perdone.

*Usted perdone, amigo troglodita: tiene usted razón al extrañarse de que yo le combata no habiéndome usted ofendido en nada particularmente; tiene usted razón, y yo confieso mi culpa, y pido mil perdones. Aprovechando su lexico pintoresco, no me volveré a meter con su tranquila honrada y útil personalidad.*

*Ha hecho usted bien en advertirme lo a tiempo, con su lógica de político, por que sinó, fácil hubiera sido que yo no dándole cuenta siguiera desbarrando, sin acordarme para nada de que usted no me había causado mal alguno. Ha hecho usted admirablemente en abrirme los ojos a la luz poderosa de su filosofía trascendental, ya que yo, mal educado sin duda alguna en estas cuestiones, pensaba que no era necesario para calificar de desdichada una actuación pública, que el actuante, cometiera injusticias personales con el censorador, si no que bastaba con que la actuación fuera lamentable.*

*Amigo troglodita, confieso con toda ingenuidad que efectivamente, nada me ha hecho usted, y como nada me ha hecho debo seguir callando su ineptitud su gestión desgraciada, su soberbia, su mala política... tiene razón su lógica pintoresca que no comprende la indignación más que cuando va de peticiones a omisiones en el terreno personalísimo; es usted por lo menos consecuente, y relaciona su modo de obrar con su pensamiento: hizo de su política, política personalísima, de campanario, de gran cajúque absorbente, y considera por todo eso todos los actos de sus semejantes en el terreno meramente particular.*

*Yo había pensado que sobre el interés propio, estaba el interés de la Nación, de la provincia, del municipio... pero confieso mi error y con él la injustificada agresividad de mis palabras. Poco a poco, siento fructificar en mí la sagrada semilla del trogloditismo y hasta me encuentro animado a pedirle un destinejo.*

*Por tercera vez, usted perdóne: yo consideraba que su gestión era lamentable; que sus ideas eran arcaicas; que su mentalidad era del género bufo, que su política era ahogadora de todas las libertades; que en un momento de insania monetaria, se había usted creído. Ce ar por ser Creso, pero... ¿Cómo he de pensar así si usted confiesa que «no me ha hecho nada?»*

*Con tan paladina confesión ha desviado usted el curso de mis ideas; ha hecho variar el camino de mis pensamientos, y ha roto mi actitud... Por cuarta vez, usted perdóne, amigo troglodita...*

MARIANO GRANADOS

El Sr. Gobernador prohíbe las exportaciones de trigo. Eso está bien.

Al día siguiente de la prohibición, sale de Soria cinco vagones de trigo.

¿Qué tal está eso Sr. Gobernador?

## PERROS Y HOMBRES

El perro es uno de los animales más fieles al hombre y de los que mejor saben agradecer el pan que comen.

Pero el perro, con ser tan fiel y tan agradecido tiene también algo que le hace detestable, puesto que su misma fidelidad y gratitud le lleva muchas veces a perjudicar a quien no es su dueño y señor, sin que para ello tenga causa justificada.

Además entre las diversas razas de perros que en el mundo existen las hay despreciables en grado sumo, como por ejemplo la llamada perritos falderos.

A mí al menos, se me figura que esos animalitos no sirven más que para ensuciar la casa, ir por la calle agarrados a la falda de la señora o a las piernas del señor porque no alcanzan a más y grrr que por necesidad o por obligación llama a las puertas de la vivienda de sus amos, y, señores, a

esto último sobre todo, creo que no hay derecho.

Bueno que ni por necesidad ni por obligación pueda entrarse en el domicilio de un individuo o acercarse a él en la calle sin previo permiso del interesado, pero de eso a que un falderillo cualquiera sin más ni más coarte la libertad de un ciudadano o intente hacerle desistir de cumplir una obligación hay una distancia enorme.

Claro está que al fin y al cabo no hacen sino imitar a muchos hombres, pero como todavía no sabemos si son ellos los imitadores o los imitados, es decir, no sabemos quién imita a quién, si el hombre al perro o el perro al hombre, bueno será ir pensando en educar al perrito para ver si educándolo y acostumbrándole a dejar quietas las faldas y las piernas y a tratar debidamente a quien por necesidad u obligación tenga que entenderse con él aprenden también los hombres.

Y que es necesario empezar por el perro no puede haber la menor duda, porque lo que es al hombre que se agarra a las faldas de una levita y se pone de guardián al lado de su dueño y señor, a ese no hay que irle con lecciones de educación, porque si le tratas con cariño, se despiertan en él los celos y la envidia, y si con energía saca su repertorio de disparates y acaba por llevar al educador a la cárcel por... alteración del orden público.

¡Ahí es nada hablar de educación y respeto a un individuo que tiene una levita en la mano!

En cambio el perro, cualquiera que sea la manera en que se le trate acabará por familiarizarse, respetará a su educador y se hará su amigo.

Y es que el perro tiene algo en su favor aunque no lo sepa ni lo comprenda: que en donde quiera que esté llenará su estómago; y el hombre que se agarra a una levita sabe y piensa que si la suelta se muere de hambre porque no sabe ganar en otra forma lo necesario para vivir.

Por eso sin duda hay tantos hombres-perros o perros-hombres que ladran a los visitantes sencillos y a los trabajadores honrados.

¡Temen que los hombres hombres les den el puntapié que se merecen!

DON SINCERO.

## A MI MADRE

Quando el cielo te lleve do dichosos se encuentran los que viven la otra vida, cuando no existas ya, madre querida vuelve, vuelve hacia mi, madre tus ojos.

Quando el viento acaricie mi semblante dando frescura a mi ardorosa mente creeré recibir sobre la frente el dulce beso de mi madre amante

Siempre pensaré en tí, madre amorosa; todo traerá tu imagen venturosa hasta el sagrario de mi corazón.

Y momentos de dicha inextinguibles tu recuerdo feliz hará sensibles, al cáñico nacer de una ilusión.

VICTOR LÓPEZ.

R. loma 12 4-18.

# EL MOVIMIENTO AGRARIO DE SORIA Y LAS PASADAS ELECCIONES

## II

No puede hacerse una propaganda electoral, exclusivamente agraria. No se puede ser parlamentarios agrarios sin ser políticos. En los organismos del Estado, la Política lo invade todo (como que la Política no es otra cosa que el arte de gobernar a los pueblos). Claro es, que es necesario distinguir políticas de políticas, y cuando los hombres abominan de la política, debemos entender que se refieren a la que realizan los políticos de oficio y sin conciencia como la mayor parte de los que en España desgraciadamente padecemos; porque de ningún modo podemos pensar que detestan la política, en su acepción más amplia y genuina, pues equivaldría semejante afirmación a desear que un pueblo no tuviese gobierno alguno y se desenvolviese anárquicamente.

Los anarquistas deben ser los únicos enemigos de la política, y aparte de estos, los que no saben lo que se dicen ni tienen sentido común.

Los agrarios sorianos han sufrido en las pasadas elecciones una ilusión muy parecida a la que los pasajeros suelen experimentar en los desiertos, y que los científicos llaman espejismo.

Se miraban los unos a los otros; dirigían la vista a los candidatos para senadores; no habían intervenido en las de diputados, y se decían muy satisfechos: «nosotros no somos más que agrarios».

Aquí está precisamente el espejismo. Hubiéranse quedado en su casa los labriegos y siendo entonces lo más agrarios que podían llegar a ser, aún no podrían afirmar que no eran nada más que agrarios.

Salieron de sus casas para buscar sus representantes en Cortes, y ya, por este solo hecho, perdieron parte de su pureza agraria; fueron menos agrarios que antes.

La razón es obvia: tuvieron que dejar las herramientas del campo para dedicarse a los menesteres que supone toda campaña electoral. Tenían que defender sus intereses. Perfectamente. Pero nótese que, para ello, si antes, en sus casas, además de agrarios eran: el uno, alcalde; el otro, alguacil; otro, juez, etc., etc., (sin contar lo que cada uno pueda representar en las diversas asociaciones a que pertenezca,) después, al salir de sus casas, necesitaron para defender sus intereses ser electores; acudir a las urnas; ejercer un derecho político; no individual.

Por eso los candidatos tampoco podían ser puramente agrarios. No lo eran; no podían serlo; no los hay.

Si hubiesen ido al Senado, hubieran tenido que ser necesariamente políticos. Porque los intereses de los agrarios, como los de los demás humanos, son muy varios, y no se reducen solamente a la agricultura, se extienden también a todos los órdenes: económico, jurídico, moral, religioso y científico. Y cuando se hubiese discutido un asunto, de este último orden, por ejemplo, como las reformas que son precisas en materia de enseñanza; o, en el orden jurídico, se pusiera a debate la reforma judicial, etc., los aludidos Senadores hubieran tenido que dar su opinión y apoyarla con toda energía, porque no menos había de interesar a los agrarios, que les habían elegido, la educación de sus hijos y la defensa de sus derechos ante los Tribunales de Justicia. ¿Están todas las cosas en esta vida tan íntimamente relacionadas!

Así, dichos senadores, habrían de proceder de un modo reaccionario o liberal, derechista o izquierdista, obli-

gados por las circunstancias y por la índole de los temas que se tendrían que discutir.

Resultarían, a la postre, políticos que por atender preferentemente los intereses de la agricultura, los llamaríamos políticos agrarios, pero políticos, al fin.

Nosotros creemos que la política agraria, en Soria y en todas partes se abrirá paso; pero ¿por qué hay que acudir a los políticos agrarios, para que la Agricultura quede defendida? ¿existiría el movimiento agrario si los políticos que nos representan se hubiesen apropiado el programa agrícola y le hubiesen defendido en las Cortes, con tesón, hasta hacerle triunfar? ¿no es obligación de todo hombre público, que tenga conciencia del cumplimiento de su deber, velar en primer término por la Enseñanza y por la Agricultura? Estas preguntas se contestan por sí mismas. Los políticos españoles han desentendido el cumplimiento de sus deberes primordiales; han dejado vacías las arcas del Tesoro y anquilada a la Nación; han dejado abandonados el Ejército, la Marina, la Enseñanza, la Justicia, todo.

Por eso los particulares y la entidad de se han visto obligados a constituir juntas de defensa, ya que el Estado o los Poderes Públicos no han querido o sabido defenderlos.

De aquí las juntas de defensa militares, las civiles y las agrarias, y la necesidad en que éstas se encuentran de elegir representantes propiamente agrarios.

El cumplimiento del programa del gran patriota Joaquín Costa, «Económica y Despensa», hubiese hecho inútil estos movimientos sociales, que han surgido provocados por la ineptitud de los Gobiernos; pero que una vez nacidos es necesario encauzar. De acuerdo a nuestro juicio, debe aprovecharse este nuevo factor de política agraria, en Soria, y sus relaciones con la república, (de lo cual no hemos tratado en este artículo, a pesar de haberlo anunciado, en el anterior, por no haberse desarrollado extensamente), tratáremos en el siguiente, con la mayor claridad y sinceridad posibles, sin que pretendamos alcanzar proclitos, que ni necesitamos ni perseguimos para el partido republicano de Soria, y si sólo cumplir con nuestro deber.

ADÁN A. DE ARMIÑO.

Al Vizconde de Eza, le han costado las últimas elecciones más de 40.000 duros.

Después de veinte años en la Provincia, esa es toda su preponderancia.

## ARTIGAS EN ACCION

### UN VOTO MAS

En nuestro querido colega *El Cantábrico* de Santander, leemos el comentario siguiente que transcribimos íntegro para que nuestros lectores vayan formando la lista de actuación extereoparlamentaria de Benito Artigas, el diputado por media provincia de Soria.

«Yo estuve en la conferencia que dió Artigas Arpón, y me quedé maravillado de tanta ciencia como derrochó el distinguido redactor de *El Mundo*, al tratar la política agraria.

Es un tema en el cual están poco im-

por parte compuesta de abogados. Yo propondría al amigo Artiga Arpón para un alto puesto en el Ministerio del Trabajo, próximo a instituirse.

Me parece oportuna la idea.»

¡Qué lástima tan grande, que no puedan oírse elogiar otros señores en el mismo sentido, y además gratuitamente, sin bombos a tanto la línea!

Después de las elecciones, la hija Bruguera, ha cerrado el bolso, y no da a su marido ni para tabaco. ¿Lo ves Luisillo? Todo eso te ocurre por ser «quien tiene más influencia y más dinero en la provincia de Soria.»

## CULTURA Y BELLEZA

Fué una de estas tardes de lluvia, grises, en que las horas tienen una mayor largura y se sienten en el espíritu como unas extrañas evocaciones a las que dan historia los años lejanos que por un momento vuelven a ser. Estábamos en el casino unos cuantos jóvenes que recojimos en la quietud provinciana el vibrar de las inquietudes de la Corte. Se hablaba de libros, de música, de pintura, de arte... No sabemos quien dijo que debiera formarse una agrupación cultural, algo que se asemejara a un Ateneo en el que se dieran todas las manifestaciones espirituales. Y fueron uno y otro quienes hablaron, y fuimos todos los que plenos de entusiasmos nos dimos a la idea.

De una mesa cercana tal vez se nos dirigió una mirada dura y más de un rostro expresó indignación ante nuestro vocear y planear, perturbador de las intensas partidas de más, de ajedrez. Los hombres que toman la seriedad como una cosa trascendental, esos varones serios a quien tan valientemente sabe fastigar Granados, cerrados a todo impulso idealista, nos despreciaron con un gesto altivo y con sus teorías de hombres prácticos. Acaso no faltara quien nos diera el calificativo de chiquillos insoportables.

Pero es lo cierto que frente a todos los contratiempos, por encima de las dificultades, el propósito de fundar un Centro en el que todo lo que signifique arte, belleza, cultura, tenga su cobijo, es un hecho. El nombre no importa. Lo esencial es que los ánimos no decaigan y que se realice.

Soria está necesitada de que se haga una campaña intensísima en favor de lo que tienda a dar elevación a los espíritus, a educar el gusto y a despertar aficiones a lo bello. Necesita además esta tierra que se la exalte, que se la conozca y no siga con un concepto tan pobre y tan bufo como el que se le aplica. Que al nombrarla no se haga en un tono depresivo por los que no saben de ella más que una vulgaridad.

No es pasión de los nacidos en esta provincia, no es un afán lugareño el que nos lleva a querer que a Soria se la conozca. Es el deseo de que sirva su nombre para más que un chiste burdo o una frase despectiva. En cierta bellezas desconocidas aún para los mismos sorianos, que no sabemos porque son tan poco amigos del campo. Tiene lugares en que la naturaleza hizo gala de esplendor; conserva restos de gran valor artístico y sentimental. Reune en suma cualidades que puestas de manifiesto servirán para que los viajeros se detengan a mirarla y hagan subir su concepto y su importancia.

El noble fin de que todo lo que tenga un valor se cotice y el de dar una mayor amplitud al medio en que nos movemos, el de sutillar los gustos y hacer que las almas lleguen a una mayor altura, es el que se proponen los iniciadores de la fundación de este Centro. Las creaciones de cerebros inquietos al llegar hasta los otros cerebros, será lo que les desasosiege intensificando y haciendo fecunda la labor.

Adelante pues, sin temores, que la causa es grande y bien merece que se luche por ella con todo ardimiento.

ARIEL.

## ¡LA PRIMAVERA!

La Primavera viene a engalanar con su vestidura de sol la pobre tierra endurecida; rie el paisaje, rie el Cielo, el aire se hace más diáfano y nuestras almas plétóricas de juventud, de entusiasmo y de vida, rien también, poniendo en el pentagrama de los rayos dorados las notas tiernas de un cantar jaranero que brota de lo hondo del espíritu.

El labrador goza al ver sus sembrados, el enfermo, y el anciano gozan al ver resurgir en ellos el cantar jubiloso de la vida.

Han terminado las penas: todo es alegría, todo es fiesta y todos para ella se preparan.

Ayer nuestra España querida atravesaba uno de los momentos más difíciles de su vida; no había solución posible; no se conoce otra fecha en nuestra historia ni antigua ni contemporánea más difícil para la Monarquía. La Nación entera casi se viste de luto y nuestro pueblo no lo siente y en nuestro Ayuntamiento donde casi todos son monárquicos, se proyectan fiestas en grande escala estilo de población: Toros, Cine gratis, música de regimiento, cucañas, en fin, el derroche de dinero, el delirio.

Con la primavera ha venido ya el buen humor, ha venido el sustento a los obreros y con la primavera, debe de entrar el dinero a espuertas en nuestro municipio.

Mañana pediremos a los administradores de nuestro pueblo la elevación de aguas y nos diran que no hay fondos para ello; pediremos el alcantarillado y nos contestarán que el Ministro de Fomento no ha concedido la subvención y no se puede hacer; pediremos se haga el Matadero, para no comer las carnes en el estado en que las comemos y no habrá donde agarrarse para sacar dinero.

Suprimamos algunos de los números de las fiestas, señores ediles, que no son de necesidad y dediquemos estos fondos a obras que afecten al interés general de nuestro pueblo.

Mientras al frente de nuestro municipio no haya hijos del pueblo o quien se interese y lllore sus miserias con él, como decía mi buen amigo señor del Olmo, no llegaremos a estar bien administrados.

Pueblo de Almazán un hijo tuyo te llama y te dice que desgarras los velos que cubren tu vista, y mires con los ojos de la verdad y del patriotismo.

JESÚS ANDALUZ GARRIDO.

Almazán 9-4-18.

## ¿LA VERDADERA POLITICA?

### El llanto del cocodrilo

Creíamos al Sr. Vizconde de Eza, un político equivocado pero consecuente; tantas veces nos habían pregonado sus partidarios la honradez política del pseudo procer, que en nuestra mente debilitada por la angustias tortura de pensar a donde querría caminar D. Luis con su política desdichada, casi había florecido la semilla que sembraron tantas y tan buenas palabras.

Pero he aquí, que todo el castillete de nuestros pensamientos se derramba de pronto al leer en el «Imparcial» de hace unos días, un trascendental artículo del diputado a Cortes por su dinero, en el que vemos rastros de las amargas lágrimas del cocodrilo.

Lo titula «la verdadera política», y casi no hubiéramos parado mientes en él, y seguramente no lo hubiéramos leído—la proza amazotada y falsa del Vizconde tiene la virtud de cortarnos las digestiones—a no haberlo visto encabezado con las siguientes frases:

«Mientras los profesionales forjan cuestiones e inventan problemas que justifiquen su existencia y atraigan hacia ellos la es-

pectación de la pública curiosidad, el país trabaja y se capacita para la noble función productora y social que ha de redimirle...

Nos extrañó este comienzo en un hombre que parece haber consagrado toda su vida a ser profesional de la política, y a trabajar contra el país, y seguimos leyendo.

Continúa con unos comentarios sobre cajas agrícolas, haciendo referencia a la caja de ahorros de Soria, cuya paternidad se atribuye, y ya nuestro desconcierto y nuestra indignación no tuvo límites. Esta caja de ahorros, fué creada por dos hombres humildes, no políticos ni profesionales, adoradores del bien de su provincia, y cuyos nombres sinó permanecen en el olvido, no tienen la supremacía del Sr. Marichalar. Y ¡oh inconsecuencial! Esos nombres que todos debíamos mirar con respeto, despreciados han sido también por el Vizconde.

Pero donde nuestra estupefacción no tuvo límites fué al leer:

«Renuncio a proseguir, ya que lo aducido demuestra cumplidamente mi afirmación tocante a las dos políticas que en España hay planteadas: la personal, que esteriliza y corroe; la social, que educa y ennoblece.

A los que preconizamos la segunda nos llaman teóricos, ilusos o soñadores. Y, sin embargo, cuando todos se apasionan con las intrigas de bandería o con las quimeras que cualquier político osado o genial pueda concebir, a mi solo se me ocurre pensar que, o este país está condenado a muerte irremediable, o ha de abrazarse muy pronto a la única tabla de salvación que le queda; conviene, a saber: la de una activa, perseverante y fecunda labor, cual la que supone el conjunto de todas las diversas formas de instituciones que juzgue oportuno oponer a la demolidora política de los muchos que quieren gobernar ignorando que en España hay tan potente y copioso raudal de hombres buenos y de obras sanas».

¡Y estas frases las dice un hombre creador de la más personal y absorbente política; el que ha unido o dejado unir, el remoque de un partido a su título nobiliario; el que ha llevado a cabo la idea de acaparar todos los cargos representativos de una provincial...

¡Y este lo dice, quien se ha puesto en frente de un movimiento tan simpático como el movimiento agrario; el que ha combatido el resurgir de una política eminentemente social y ha opuesto a ella las intrigas de bandería!

¡Y esto lo dice quien por satisfacer venganzas personales, y por premiar favores «de ti a mí» da cesantías, traslados y empleos!

Las frases que transcribimos, acaso se crea que quieren significar el reconocimiento de las aspiraciones agrarias, y de la nobleza del movimiento planteado, por parte del Vizconde, pero ¿cómo vamos a creer que un hombre de soberbia tan infundada, indigente pactar con los humildes? ¿Cómo vamos a creer que en un momento, el de Eza iba a cambiar de política y de modo de pensar?

Asegurábamos la equivocación del Vizconde, reconocíamos su incapacidad, pero no dudábamos de su buena fe y honradez políticas que hoy quedan en entredicho.

¿No son los actos del de Eza demostradores de todo lo contrario a cuanto defiende en su artículo de «El Imparcial»?

Pues si así es, si en la conciencia de todos está, ¿cómo nos vamos a dejar suggestionar por el infame llanto de cocodrilo que vierte desde las columnas del periódico madrileño?

SANDAGRO.

DE FERRO-CARRILES

EL SORIA-CASTEJON

Recortamos del diario de Pamplona «El Pueblo Navarro», el siguiente párrafo que publica reseñando la sesión de aquella Diputación:

«Los Ayuntamientos y vecindarios de Corella, Cintruénigo y Fitero, solicitaron de la Corporación que interesase del Excmo. señor Ministro de Fomento la inclusión en el próximo plan de obras de la construcción del ferrocarril de Castejón Soria; y accediendo a esos deseos, se ha dirigido al Sr. Ministro de Fomento un telegrama rogándole la urgente aprobación del proyecto del ferrocarril de Castejón Soria, con las variantes necesarias de mejora del proyecto, propuestas por la Diputación, y la inclusión en el próximo plan de obras de la construcción de dicha línea, verdadero complemento de la red general y única capaz de instaurar la normalidad de los transportes ferroviarios; ya que las resoluciones demandadas facilitarían trabajo y remediarían la angustiosa crisis obrera.

A los pueblos interesados se les contestó participándoles que la Corporación foral, identificada con los justos anhelos de los pueblos de la cuenca del Alhama, había solicitado del señor Ministro la pronta resolución de asunto tan importante.»

Por nuestra parte y extra-oficialmente, sabemos que el Ayuntamiento de Soria se ha dirigido al Sr. Vizconde de Eza, pidiéndole informes sobre el estado del proyecto de tal ferrocarril.

Errado creemos que anda nuestro Ayuntamiento, y poco ha de conseguir con su encomienda, ya que nada hará ahora quien siendo Ministro, y teniendo la resolución en su mano, nada hizo.

Tendremos que confiar en los representantes navarros, que acaso nos hagan indirectamente el beneficio, ya que de nuestros diputados y senadores, poco o nada hemos de esperar, pues yendo dirigidos por el señor Vizconde de Eza, hombre fracasado hasta en las elecciones, su preocupación por la provincia será la misma de estos últimos 20 años.

MI UNICO MÓVIL

Con motivo de mi campaña en favor de las clases obrera y labradora, sé que por mis enemigos se intenta propalar la burda patraña, que ésta campaña, es hija de mi deseo de escalar un alto puesto.

Para deshacer tales errores me creo en el deber de dar una explicación, a los que no pueden comprender que tan solo por amor a la humanidad puedan romperse lanzas, cuando esto nada ha de producir, por si les sirve de ejemplo.

El Teodoro, como familiarmente me llaman mis amigos unas veces, y otras y despreciativamente mis enemigos que ante mí y reconociendo mis títulos y superioridad me llaman el Doctor Olmo, ama a la clase obrera y labradora, porque hijo de ésta Villa y en continuo roce con unos y otros ha podido apreciar, que bajo la ruda máscara externa, en una y otra clase, se ocultan corazonces llenos de sentimientos delicados, de fé, y de entusiasmos, cuyos entusiasmos nadie se ha tomado la molestia de fomentar.

Y yo que de mis observaciones he deducido que esos hombres que hasta el presente parece que nuestra actual sociedad solo destina a trabajar, para lucrarse con el fruto de sus sudores, arrojándoles en cambio, un pedazo de escaso pan, son capaces para algo más que para llevar un arado o picar piedra, he resuelto firmemente consagrar mi vida a su redención.

Se que mi proyecto está lleno de amarguras gmas que importa, si como premio alcanzo ver que esos hombres que tanto derecho tienen al bienestar y comodidades, a la ilustración y a los goces como cualquiera de nosotros se eximen de la esclavitud en que actualmente viven, se instruyen, aprenden sus derechos, y cesan de explotarlos los que de ellos abusan aprovechándose de su ignorancia?

A esto solo aspiro, y si lo consigo me creeré suficientemente pagado al mismo tiempo que satisfaré la deuda de gratitud que contraí con los labradores que me acogieron cuando terminé mi carrera, y me dieron campo para demostrar que se sacrificarme por mis enfermos olvidando mis aventuras, nunca deshonrosas de estudiante; mientras que los que aquí se titulan señoritos me miraron, no se si con desden o con envidia.

Desen por enterados los señores que me combaten de que mi programa es: procurar la asociación de todos los gremios, y exterminar moralmente los seres noivos a la sociedad que traten de dividirlos para aprovecharse de su desunión. Y como soy hombre que no retrocedo fácilmente no he de hacerlo ahora que lucho por mis ideales.

TEODORO DEL OLMO M.

Almazán, 12 4-918.

ARCHILLA EN RIDICULO

El Primer palmetazo

En la interpelación del señor Mataix en el Senado, sobre el régimen de las Universidades españolas, el señor Archilla, sin duda con el fin de ser digno ezista, quedó en e ridículo más ingenuo con una interrupción fuera de tono. Copiamos de *El Sol*.

«El señor Archilla pretende hacer una defensa del profesorado, de lo que protesta el Ministro, quien advierte que, para defender a los profesores, se basta él que tiene la honra de representarlos en el banco azul.

El señor Archilla formula otros ruegos referentes al régimen de las Universidades, que el ministro de Instrucción no recoge, por no ser éste según afirma, el momento oportuno de tratarlos.»

Y de nuestro colega *El Mundo*.

«El señor Archilla, como catedrático de la Universidad Central, protesta de las palabras de Sr. Mataix.

El señor Alba: Si hubiese habido ofensa para los Claustros universitarios sería el ministro de Instrucción pública quien los defendiese. Por lo tanto es oficiosa la intervención de su señoría».

Por lo tanto, la primera vez que el Sr. Archilla, senador anti-agrario se ha destapado, ha sufrido un magnífico palmetazo parlamentario con las frases de Alba que tanto quieren decir como:

—No se meta S. S. donde no sabe, que quien compra un acta tiene derecho a escuchar sentado, pero no a decir tonterías...

El derecho a decir tonterías solo lo tiene D. Juanito

EN EL CONCEJO

En la sesión que celebró nuestro Ayuntamiento, el jueves último, los asuntos más notables que se trataron, fueron: la discusión de una moción sobre subsistencias presentada por el concejal Sr. Sainz de Robles, protestando del abandono y pasividad de las autoridades; y poniendo de manifiesto los graves perjuicios que tal actitud puede acarrear a la población, por el egoísmo de unos pocos ante las necesidades de muchos.

Por el Sr. Brieva, se presentó un proyecto sobre nuevas aceras.

Por el Sr. Ramirez, se denunció la incapacidad del concejal Sr. Ropero fundándose en que dicho señor es gerente de una sociedad que tiene contrato con el Ayuntamiento. Esta denuncia fué apoyada por el Sr. Sainz de Robles, que adujo varias disposiciones legales en pró de dicha incapacidad.

El Alcalde en su afán de defender a uno de los suyos, adujo como razón de peso, que también era incapaz en el Ayuntamiento el señor Carrillo, y en la Diputación los Sres. Tovar, Morales (Sixto y Jesé) y Sánchez, y que por lo tanto, podía seguir siendo concejal el señor Ropero. Peregrina teoría es la sustentada por nuestra primera autoridad municipal, de que aunque la ley digera lo contrario, tal costumbre había que respetarla. En esto, es consecuencia cuando menos con la política de su jefe Sr. Vizconde de Eza, de que se haga todo conforme a su voluntad: la abstracción, produce sus frutos.

Pero donde tuvo más gracia la sesión fué al poner a votación la denuncia del Sr. Ramirez que como es natural, siendo mayoría los ezistas, fué desechada. más el acuerdo fué nulo, porque lo que ignoraba el Alcalde, es que la Corporación no tiene tales facultades, y el procedimiento que ha de seguirse, es el expediente oyendo al interesado, informando la Comisión provincial, y resolviendo el Gobierno.

Y es que para todo hace falta estar enterado y mucho más para dirigir una discusión ¡Y menos mal que no pidió el Alcalde que se saltara la Ley, porque disponía más sabia mente su santa voluntad!

El Arte en el Hogar

Continuación de la Conferencia dada en el Casino de Numancia por nuestro culto amigo D. José Tudela.

Muebles

Apenas os diré nada de los muebles, pues aunque son una parte principal del ornato doméstico, en nuestras casas modestas no depende este tanto de ellos como de otros pequeños detalles.

Solo os diré, que son muchas veces los muebles antiguos y aún los rústicos preferibles, a esos vulgares muebles pintados de nogalina con columnitas y labores de marquetería, que han inundado las casas de todas las clases sociales.

Buscando la sencillez se está más fácilmente en camino de acertar.

Cacharros

Los cacharros han ocupado en todos los tiempos lugar preferente en los hogares. Unas veces con carácter religioso o funerario, otras como galardón recibido en concursos y fiestas, (pues el uso de copas y vasos como premios, no es cosa moderna como sabéis), pero sobre todo como elemento decorativo. Basta recordaros la cerámica griega con toda aquella inmensa variedad de vasos pintados, en que el genio helénico desplegó toda su gracia y delicadeza de la manera tan simple que le caracteriza: la árabe que alcanzó sobre todo en España tanta perfección como correspondía a un pueblo tan sabio en todo lo decorativo y fastuoso: las maravillosas porcelanas que chinos y japoneses fabricaron desde remotos tiempos: los preciosos barro del Renacimiento: la portentosa producción cerámica que produjo el conocimiento de la porcelana en Europa sobre todo en el siglo XVIII.

(Continuará.)

NOTICIAS

Estos días, están actuando en el Salón-Teatro del Circulo Mercantil, las hermanas Aznar con tan excelente éxito, que han sido ayer prorrogadas por unos días más.

Petria Aznar, es una linda cupletista, de excelente voz y buen gusto tanto en el vestir como en el canto, y su hermana Lola, excesivamente simpática, baila como pocas, haciéndose aplaudir siempre que sale a escena. El miércoles, celebrarán su beneficio, que presagiamos un lleno, pues dadas las condiciones de simpatía, belleza y buen gusto de estas muchachas, el público acudirá como estas noches últimas que hemos visto el saloncito rebosante de gente.

Sentimos, por falta de espacio no poder ocuparnos de las conferencias dadas el domingo anterior de las organizadas por la Asociación Normalista y que estuvieron a cargo del alumno de cuarto año D. Conrado León Ortega y del Sr. Moreno Peral. Tanto el uno como el otro disertaron brillantemente siendo muy apañados, lo mismo que el Director de la Normal Sr. Campos que hizo un acertado resumen. Por el mismo motivo lamentamos no hablar de las del Casino de Numancia.

Ha pasado dos días entre nosotros nuestro buen amigo D. Francisco Herrera, padre de nuestro querido redactor-jefe.

Lamentable accidente.—Nuestro entrañable amigo D. Pedro Chico, examinando ayer una arma de fuego tuvo la desgracia de que se le disparara atravesándole la mano izquierda. Por fortuna la lesión no es de gravedad, de lo que nos congratulamos sinceramente.

—Días pasados falleció la niña Ascensión Alcázar Rabal, hija de nuestro buen amigo el con cido barbero de esta localidad D. Vicente. Reciban sus desconsolados padres y demás familia nuestro sincero pesar.

“El Peregrino Curioso,”

VIDA POLITICA ESPAÑOLA

Por Alberto Ghirardo. Precio 3'50 pesetas

“Desde las barricadas,”

(Una semana de revolución en España)

Sensacional folleto de 100 páginas

PRECIO 35 CENTIMOS

Pedidos en todas las librerías y Casa Editorial Monclús TORTOSA. 1

Carreras militares y especiales

Preparación completa por el Comandante de Caballería D. Antonio González Leiva —HOTEL COMERCIO.

Soria.—Imprenta de Successor de F. Jodea.

Se nos asegura que habrá art. 29 en el distrito de Agreda. No nos estrañaría nada, teniendo en cuenta la afición del vizconde a dejar a sus amigos en la estacada

# ANGEL PÉREZ BARAZA

Explotación y clasificación general de materias  
para la fabricación de papel y lanas regeneradas.

COMPRA de toda clase de lanas viejas y colchones, trapos blancos y en colores, alpergatas, cuerdas y lonas astas, pezuñas, casco y retal de cuero crudo, crines, carnaza, huesos, pieles de conejo y liebre, papel, goma, hierros viejos de todas clases, cobre, metal, zinc, plomo y estaño viejo, etc.

*La Casa que más caro paga.*

Despacho: Soportales del Collado, 45—Almacén: Carretera de Madrid,  
(Frente Estación Ferricarril)—SORIA.

## VENTA Y CAMBIO

De toda clase de Loza, en Mayólica, Manises y Sevilla.

Cristal, botijos y macetas, etc. etc.

Novedades en artículos para Regalos,

*Esta casa vende a precios económicos.*

## LABRADORES

Emplead los nuevos cohetes granifugos contra el pedrisco, confeccionados por Daniel de León, sucesor de G. Cecilia y os convenceréis que son los más prácticos y seguros para disolver los nublados.

Precio, 40 pesetas la docena.

Despacho: Santo Tomé, 8.—SORIA

## COLEGIO PRIMARIO DE LA INFANCIA

En este acreditado colegio, que dirige D. Manuel Basco Jiménez, tomará parte desde esta fecha, como auxiliar del mismo, el joven profesor de primera enseñanza D. Faustino Hernández Sancho.

Prepárase para el Comercio, Magisterio Bachillerato.

Calle Aduana Vieja, núm. 27, (frente a la Plaza del Vergel).

## Torcuato Martínez

Cada día vá en aumento la fama de mis licores; por darlos muy económicos y de las marcas mejores, en vermout café y Cervezas nadie puede aventajarme, porque yo, por mis clientes, estoy dispuesto a arruinarme.

**BAR IDEAL**

## JUAN APARICIO LAPUERTA

### Guarnicionería Modelo.

Compra de pieles de todas clases.

Caballeros 15, y Marqués del Vadillo 6.

Almacén de vinos tintos de Aragón y Valdepeñas.

## Manuel Ruiz.

Numancia 28.—SORIA

## Nicomedes Longares.

Collado, 15.—SORIA

Especialidad en vinos finos y de mesa. Licores y anisados.

Pedid siempre Jerez y Coñag del Marqués del Real Tesoro.

Taller de Cerrajería, Balconajes y Miradores de

## Manuel Pérez.

Plaza de la Leña, número 15, SORIA

## Pedro Uvero Regaz.

Casa de comidas.

Marqués del Vadillo, 14, Soria.

## Antigua Pescadería de

## MAGIN LAFUENTE

CALLE DEL MARQUES DEL VADILLO, número 9 y PLAZA DE ABASTOS, número 6

Recibe diariamente pescados de los principales puertos de España y Escabeches superiores Garantizado peso y clase.

## FILOMENA MORENO

PROFESORA EN PARTOS

Única en Soria que posee dicho título.

Plaza de la Leña, 15.

## LA IDEA Semanario Republicano.

Órgano del partido de Soria y su provincia.

SUSCRIPCIÓN.—Trimestre, 0'75; Semestre, 1'50; Año, 2'50

En el Extranjero doble precio. Pago adelantado.

Administración, Plaza Mayor, 14.

